

講道隨筆

# 美國啊！美國啊！我們為你禱告！

羅馬書 13:1-7

梁德舜牧師

願主的平安與恩典常與恩浸人同在。

這禮拜是國慶周，今天特別選讀羅馬書 13:1-7，初讀這段經文，或許覺得十分驚訝，看來似乎勸告基督徒絕對的順服政府。事實上，整本新約聖經告訴我們：

- 提摩太前書 2:1-2 我勸你第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝；為君王和一切在位的，也該如此；使我們敬虔端正，平安無事的度日。
- 提多書 3:1 你要提醒眾人，叫他們順服作官的、掌權的、遵祂的命、預備行各樣的善事。
- 彼得前書 2:13 你們為主的緣故，要順服人的一切制度，或是在上的君王，
- 彼得前書 2:14 或是君王所派罰惡賞善的臣宰。
- 彼得前書 2:17 務要尊敬眾人；親愛教中的弟兄；敬畏 神；尊敬君王。

或許我們覺得，這些經文都是在羅馬政府還沒有開始逼迫基督徒的時候寫的，現在時勢不同了，是否仍要如此呢？

游斯丁在他的名著〈護教書 Apology〉提示我們：我們都遵守主耶穌的教訓，無論在甚麼地方，我們應比其他一切的人更隨時準備繳付給你所指定的官吏；我們敬拜上帝也要承認眾人的君王和統治者，順服他們。

美國這個國家在歷史上的確深受基督信仰和文化的影響，甚至其立國的很多原則也是基於基督信仰的；但另一方面，美國從來都是一個持守政教分離原則的國家，今天的美國因過去幾十年來受到自由派的影響成為一個信仰自由和宗教多元化的國家，而今天的美國社會正朝向離開基督信仰傳統的方向，越來越遠了。

我們得承認美國這個國家的建立，跟基督教有很深的關係。當初那些從歐洲來到「新大陸」的人，有很多都是為了宗教自由，為了躲避以前所在國家官方施行的宗教迫害而來，其中的先驅者多為「清教徒(Puritans)」等教徒，但後來也有很多天主教徒，其它教派的基督徒，自然神論者，他們相信「有一位上帝」，但不相信神蹟和耶穌是「道成肉身」的上帝等基督信仰的基本教義和非基督徒移民而來；清教徒的神學並不忽視基督徒的社會文化使命，所以他們的理想是要在新大陸要建立一個新的社會，成為上帝的榮耀和基督信仰作見證的「山上之城」。

在簽署《獨立宣言》的人，有不少是基督徒甚至是牧師。因此美國的立國原則，在許多的角度反映出基督信仰和基督教文化的深刻影響，例如基於「上帝創造一切且掌管一切」的「天賦人權」的理念，基於「人人都有罪性」，「絕對的權力導致絕

對的腐敗」，的三權分立的政體以及基於「該撒的物歸該撒，上帝的歸上帝」的政教分離的原則等等。由於這些曾經受到過宗教迫害的基督徒更加深刻地了解政教合一對國家、社會同時也對真正的基督信仰所產生的危害，他們更加懂得政教分離的原則對他們建立的新的國家的重要性。

所以美國建國的歷史，一方面反映出基督教信仰對美國立國的影響，一方面也突出了政教分離的原則。

今天的美國是一個宗教信仰自由和多元化的國家，儘管美國不是完全沒有宗教信仰自由方面問題的，但基督信仰的傳統在今天的美國社會文化裡，仍然有一定的影響和體現。依據各種統計都告訴我們在美國相信有一位上帝存在的有神論者佔美國人口的百分之八十；美國向國旗宣誓的「愛國誓言」中，有“one nation, under God”（一個國家，在上帝之下）的用詞；美國的貨幣上有“In God We Trust”（我們信仰上帝）的字眼；聖誕節、感恩節這兩個節期均有基督教文化的色彩，亦是美國政府的法定假日；美國國會有禱告會；法庭作證和總統就職都要手按聖經宣誓；政治人物演講也常常引用聖經和祈求「上帝保佑美國」。

然而這些現象都只是基督教傳統的影嚮在文化層面上的表現。實際上，即使從文化上說，在「後基督教」和「後現代」的今天，很多人說自己是「基督徒」，但是那只是因為他們的父母祖輩是基督徒，或者自己小時候被帶到教會甚至受了嬰兒洗禮，他們自己可能一輩子只去過幾次教堂，如參加

婚禮、喪禮、感恩聚會，平時根本不唸聖經、不禱告、不參加任何「宗教活動」，對基督信仰或教義既無清楚的了解，也不是真正地相信，在個人生活中他們的行事為人并不以聖經基督教的教導為準則。

所以這樣的「基督徒」只是「掛名的、文化的基督徒」，這樣的「掛名基督徒」在美國是很普遍的。今天的美國社會日趨向世俗化，基督教在社會文化中邁入「邊緣化」，一些社會「精英」，尤其是一些「左派」人士，不遺餘力地要把基督教的影嚮排斥在公眾事物以外，甚至把基督教信仰當做有害的思想加以禁止。

從上個世紀五六十年代以來世俗化和非基督教化的傾向在美國日益加深，禱告在公共學校裡面，六十年代被禁止，「十誡」標誌被挪出公共建築物，「愛國誓言」的在上帝之下“under God”被控「違憲」，根據聖經反對同性戀被指控為「仇恨犯罪」，學校教育不能質疑「進化論」。而美國的教會也被世俗化侵染良久，逐漸喪失對社會文化的批判能力和屬靈上、精神上的極積影響力。

近年來美國社會和政治正日益「兩極分化」，在裡面有很多有爭議的議題如墮胎，同性戀，政教分離等等，都是跟基督信仰密切相關的。儘管基督教的傳統，在普羅大眾中「沉默的多數」中仍然俱有一定的「道德權威」，可是美國社會的一些人士，卻明明傾向「非基督教」或「反基督教」的立場。這些人士的「意識形態」通過大眾傳媒，立法和教育不斷引導人們的思想，這種思想正逐漸在文化戰

爭 (culture war) 中取得勝利。

恩浸人！今天我們必須謙卑來到主前求祂的赦免，重新為美國的國運禱告：

父神，我們來到祢的寶座前，禱告尋求祢的面，並轉離我們的惡行。

主啊！我們得罪了祢，沒有順服祢清楚的命令，沒有盡心、盡性、盡意、盡力地愛祢。也沒有愛人如己，主啊！求祢赦免我們，醫治我們的國土。

天上的父：求賜下悔改的靈，橫掃全美國，讓復興淨化人心的神，從我的心並我們的恩典華浸開始焚燒，祢的聖靈蔓延到美國每一個社區、每一個鄉鎮、每一個城市及遍及全世界。

奉耶穌的名，求祢讓那些生出壞果的根從我們的生命除盡，好叫公義得以建立。

父神啊！求祢為我們興起敬虔的領導者，被選出擔負各階層的公職人員，忠於職守；讓那些不敬虔的領導者，或漸變敬虔和守法、或離職，願撒但的勢力除去，公義、平等漸入正軌，主名得尊重。願人都尊祢的名為聖，願祢的國降臨，願祢的旨意行在地上如同行在天上，我們恆心為以上的事祈禱，奉主耶穌的名禱告。阿們！

恩浸人啊！為了主耶穌，美國和你自己，我請求祢：

1. 請慎重考慮成為美國公民，因為是你選擇移民來美國，。
2. 請登記成為選民，今年選出你的美國總統。
3. 請履行美國居民／公民的責任和權利。

結論：

我們是美國的捍衛者，  
我們要持守它的理念、機構，城市與天然美景，  
我們被信託去了解美國的過去，與嚮往它的將來，  
讓我們一同創造堅定美國的安定與自由，賜與百姓  
豐盛與關顧，

為著我們能自由敬拜，心存感恩，  
為著我們能言論自由，心存感恩，  
為著我們享受改變思念的自由，心存感恩，  
為著我們能自由地生活，心存感恩，  
為著我們能建立更好的世界之自由，心存感恩，  
為著我們可以自由的慶祝每日之生活，心存感恩，  
這是我們居住在美國當盡之本份！

我們的神，我們的父，  
我們為著國家所領受的一切美好，讚美祢，我們所得的是超過我們所應得的。

今日我們理解到我們的國家處在與祢對敵的情況，  
我們實在需要在道德與靈性上的更新，幫助我們所面對的一切困擾與難題，賜我們力量去克服這些問題。

幫助我們承認我們的罪，讓我們悔改重新依靠祢，  
使我們踏入公義與平安的路徑中。

今日我們誠為我們的國家領袖們禱告。求主賞賜他們智慧，曉得如何分辨善惡，並且有勇氣去執行公義。

父啊，你曾說「以耶和華為神的，那國是有福的」。  
讓我們謙卑自己，承認祢是獨一的主與救主；  
引導我們的國家進入一個新時代。

我們奉主耶穌的聖名祈求，阿們。